

§ 22. ГЛОБАЛИЗАЦИЯ: ПРИЧИНЫ И ПОСЛЕДСТВИЯ

ЗАДУМАЕМСЯ

Можно ли сохранить самобытность культуры в условиях глобализации?



ВСПОМНИМ

Какие глобальные проблемы современности вам известны? Почему для их решения необходимы усилия всего человечества?



Изучив параграф, вы узнаете:

- В чём причины и суть процесса глобализации
- Какие противоречия проявляются в процессе глобализации на современном этапе развития человечества
- К каким последствиям ведёт глобализация

Причины и проявления глобализации

Термин «глобализация» (от лат. *globus* — земной шар, глобус) в общественных науках стали активно использовать с 80-х гг. прошлого века. Это понятие включает в себя процесс сближения между государствами, нациями, который сопровождается выработкой единых стандартов в экономике, культуре, политике. Процесс **глобализации** охватил большинство стран мира и практически все сферы развития общества.

Одной из основных причин глобализации стал технологический прогресс, благодаря которому сократились транспортные и коммуникационные издержки. Переход к постиндустриальному обществу, возрастание информационной связи между странами, появление глобальной сети — Интернета — ускорили глобализацию.

Глобализации способствовало ограничение политики протекционизма, мировая торговля стала более свободной. Развитие международного экономического сотрудничества стран, становление транснациональных корпораций, экономических союзов способствовало становлению единого мирового хозяйства.

Ещё одной причиной можно назвать особенности культурного развития — постепенное формирование однородных средств массовой информации, массовой культуры, рост интереса к изучению культуры и истории других стран, расширение возможностей непосредственных контактов между людьми.

Проявления глобализации охватывают разные стороны жизни общества.

Экономическая глобализация является всемирным явлением, при котором экономика определённой страны может существенно зависеть от других стран. Страны поставляют друг другу необходимые ресурсы: продукты, технологии, природные и трудовые ресурсы. Возникли транснациональные компании, которые ведут свой бизнес практически во всех странах, оказывая влияние на различные аспекты их жизни, в том числе на культуру. Глобализация ускорила процесс перемещения финансов, товаров, услуг, людей по всему миру.

К политической глобализации можно отнести деятельность межнациональных организаций, которые регулируют мировые политические процессы. В сфере культуры активно происходит распространение идей, взглядов и ценностей. Благодаря СМИ миллионы людей становятся свидетелями событий, происходящих в разных уголках мира, знакомятся с образом жизни, обычаями, нормами поведения в других странах.

Глобальные проблемы в современном мире

Глобальные проблемы касаются жизненных интересов всех людей на планете и могут быть решены только совместными усилиями различных стран. Важнейшей проблемой является предотвращение угрозы термоядерной войны, обеспечение мира для всех народов, недопущение мировым сообществом несанкционированного распространения ядерных технологий, радиоактивного загрязнения окружающей среды. Необходимы совместные усилия в решении проблемы отсталости стран третьего мира, демографических проблем, проблемы «Север—Юг», проблем сердечно-сосудистых, онкологических заболеваний и СПИДа и др.

Перечень актуальных проблем меняется в зависимости от развития ситуации в мире. Так, в связи с пандемией коронавируса на первый план вышла проблема борьбы с распространением инфекционных заболеваний и их последствий для экономики, социальной сферы и здоровья людей. Новой проблемой стало противостояние в киберпространстве: ряд государств выдвигают взаимные обвинения в технологическом шпионаже, во вмешательстве в политические дела с использованием информационных технологий.

Среди глобальных проблем выделяют проблему терроризма. Россия активно участвует в предотвращении террористических актов. В нашей стране разработана система мероприятий по профилактике терроризма, приняты законы, ужесточающие наказание за террористическую деятельность. На железнодорожных вокзалах, в аэропортах стоят специальные рамки, осуществляются досмотры, чтобы не допустить злоумышленников в места массового скопления людей. Так-

же организуется защита границ от проникновения представителей международных террористических организаций.

Обострились проблемы политического экстремизма, торговля наркотиками и др. Участились вооружённые конфликты, которые приводят к гуманитарным катастрофам (например, войны на Ближнем Востоке, в Центральной Африке, Афганистане).

Не теряют актуальности проблемы загрязнения окружающей среды, изменения климата на планете. Учёные отмечают, что экологическая ситуация ухудшается в связи с тем, что растут выбросы углекислого газа в атмосферу. Дальнейшее глобальное потепление может спровоцировать засухи, наводнения. Из-за повышения уровня моря многие населённые пункты, находящиеся в прибрежной зоне, могут быть затоплены. Актуальны проблемы обеспечения человечества ресурсами, исчерпание нефти, природного газа, угля, древесины, цветных металлов, дефицит водных ресурсов.

Для решения глобальных проблем государства ищут пути эффективного сотрудничества, объединяются в различные организации. Большое значение имеет деятельность Организации Объединённых Наций (ООН). За семь десятилетий с момента создания ООН к её первоначальным целям по обеспечению мира, защите прав человека добавились новые проблемы, такие как международный терроризм, мирное использование атомной энергии, ликвидация последствий стихийных бедствий, улучшение положения женщин, изменение климата и др.

РАССМОТРИМ ИЗОБРАЖЕНИЯ



Министр иностранных дел Российской Федерации Сергей Лавров во время выступления на общеполитической дискуссии в рамках 76-й сессии Генеральной ассамблеи ООН в Нью-Йорке. 2021 г.

Какие вопросы государства обсуждают на Генеральной ассамблее ООН?

На саммитах «Большой двадцатки» (G20) проходило обсуждение необходимых действий в период мирового финансового кризиса 2008—2009 гг., предлагались меры для перехода мировой экономики к устойчивому росту, создания рабочих мест и борьбы с безработицей, стимулирования инвестиций, укрепления многосторонней торговли, по борьбе с коррупцией, рассматривались возможности совместного решения экологических проблем и др.

ОБРАТИМСЯ К ФАКТАМ

В 2020 г. Россия запустила несколько проектов в рамках различных программ ООН по содействию социально-экономическому развитию Сирии, КНДР, Белоруссии и Таджикистана. Так, совместно с Детским фондом ООН (ЮНИСЕФ) Россия начала реализацию проекта, посвящённого укреплению потенциала Сирии в сфере предоставления образования, питания и здравоохранения. Финансируемые Россией проекты традиционно носят деполитизированный и практический характер и полностью соответствуют национальным приоритетам государств.

Используя материалы СМИ и Интернета, узнайте, с какими проектами Россия выступает в ООН. Какова их направленность?

Важными для России межгосударственными объединениями стали Шанхайская организация сотрудничества (ШОС), группа БРИКС: Бразилия — Россия — Индия — Китай — ЮАР. Россия, являясь участником различных международных организаций и объединений, занимает активную позицию в решении международных проблем и защищает свои национальные интересы.

Противоречия современного процесса глобализации

Наряду с расширением возможностей глобализация создаёт немало угроз. Одна из них связана с тем, что её преимущества, доступные гражданам, распределяются неравномерно. Изменения рынка обрабатывающей промышленности, сферы услуг приводят к тому, что отрасли, получающие выгоды от внешней торговли, и отрасли, связанные с экспортом, получают больший приток капитала и квалифицированной рабочей силы. В то же время ряд отраслей и предприятий значительно проигрывает от глобализации, теряя конкурентоспособность из-за возросшей открытости рынка.

В связи с этим поднимается вопрос о влиянии глобализации на занятость. Если вовремя не принять необходимые меры, проблема безработицы может стать потенциальным источником глобальной социальной нестабильности. По оценке ООН, количество людей, живущих в странах, где они не родились, колеблется в пределах 50—80 млн человек. Это относительно немного. Но в предстоящие десятилетия международная миграция может стать острой проблемой, источником конфликтов как в социальной, так и в политической сфере. Такие явления, как национализм и неприятие к мигрантам, есть во многих странах. Проблема массовой миграции усугубляется нарастанием потоков беженцев из неблагоприятных по экономическим или военным причинам стран.

При переходе к информационному обществу усиливается так называемое цифровое неравенство — расслоение общества по степени доступности в пользо-

вании информационными технологиями. В ряде случаев глобализация затрудняет сохранение и развитие самобытных национальных культур.

Глобализация — многомерный процесс, который оказывает разнонаправленное и противоречивое влияние на современное мирохозяйственное развитие. Это привело к возникновению антиглобализма — общественного и политического движения, направленного против определённых аспектов процесса глобализации. Антиглобалисты выступают против доминирования глобальных транснациональных корпораций и закрытия национальных производств, что ведёт к увольнению многих тысяч работников, против всемирных торговых и политических организаций, против утраты индивидуальных черт национальных культур и т. п. Антиглобалисты в разных странах регулярно проводят свои съезды, различные акции протеста.

ПОДВЕДЁМ ИТОГИ

Процесс глобализации — всемирной экономической, политической, культурной интеграции между государствами и народами — охватил большинство стран мира и практически все сферы развития общества. В глобальном мире возникли проблемы, которые могут быть решены только совместными усилиями различных стран.

Процесс глобализации имеет как позитивные, так и негативные последствия. Позитивными результатами стали удешевление многих товаров благодаря технологическому прогрессу и возможности размещать предприятия в странах и регионах, где производство товаров обходится дешевле; повышение качества жизни во многих регионах мира; широкий доступ к информации, накопленной всем человечеством; развитие международного туризма, рост взаимопонимания между представителями разных наций и культур. Отрицательные последствия глобализации: навязывание единых стандартов производства и потребления; ослабление национального суверенитета отдельных государств, зависимость их экономики и политики от транснациональных корпораций; стандартизация культуры, утрата национальных особенностей духовной жизни.

Проверяем наши знания и умения

1. Охарактеризуйте основные причины глобализации.
2. Поясните на примерах проявление глобализации в разных сферах развития общества.
3. Назовите основные глобальные проблемы.
4. Какие меры предпринимаются для решения глобальных проблем?
5. Какие международные организации играют важную роль в глобальном мире? Почему?
6. Назовите позитивные и негативные стороны глобализации.

ВЫПОЛНЯЕМ ЗАДАНИЯ

1. Один из ведущих экономистов считает, что сегодня впервые в истории человечества всё может быть сделано где угодно и продано кому угодно. Согласитесь с этим мнением или опровергните его.

2. Как информационные технологии влияют на процесс глобализации? Ответ аргументируйте фактами, подтвердите авторитетными мнениями специалистов.

3. Используя материалы параграфа и дополнительные источники информации, составьте таблицу «Глобальные проблемы современности». На основании таблицы сделайте выводы о возможных путях решения глобальных проблем.

4. Подготовьте сообщение о деятельности любой международной организации, названной в параграфе, используя материалы СМИ в Интернете.

УЧАСТВУЕМ В ПРОЕКТНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ



Проведите исследование по теме «Кто такие антиглобалисты». Используя материалы СМИ и Интернета, соберите нужную информацию, определите и обоснуйте своё отношение к позиции антиглобалистов. Обсудите результаты исследования в классе. В случае расхождения оценок проведите дебаты.